

四川省地方志工作简报

第 27 期（总第 759 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 3 月 21 日

【特别关注】

《中国扶贫志》56 部丛书志稿编纂进度已近九成 按计划 2027 年上半年全部完成出版

《中国扶贫志》编纂工作推进会暨业务培训班举办

3 月 19 日，《中国扶贫志》编纂工作推进会暨业务培训班在京举办。中国社会科学院院长、党组书记，《中国扶贫志》编委会主任高翔出席会议并讲话。原国务院扶贫开发领导小组办公室党组书记、主任，《中国扶贫志》专家组组长刘永富，农业农村部党组成员黄艳出席会议并讲话。中国社会科学院副院长、党组成员甄占民主持会议。

高翔表示，编纂《中国扶贫志》，全面、系统、客观、准确地记述新中国扶贫历程特别是党的十八大以来脱贫攻坚的重大历史性成就，是新时代地方志工作者义不容辞的历史使命和政治责任。要始终坚持以习近平总书记关于扶贫工作的重要论述为根本

遵循，坚持正确的政治方向，坚持质量第一、存真求实、守正创新，加强组织协调，强化队伍建设，加快编纂进度，以高度的政治责任感和历史使命感全力投入这项宏伟工程，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献方志力量。

《中国扶贫志》被纳入我国“十四五”时期哲学社会科学发展规划，全面、系统、真实地记录了新中国扶贫历史进程，展现中国共产党团结带领全国各族人民打赢脱贫攻坚战取得的伟大成就。该项目 2020 年开始部署，目前已取得阶段性成果。《中国扶贫志》56 部丛书中，已经基本完成志稿编纂的有 49 部，项目进度已近九成，预计 2027 年上半年 56 部丛书全部完成出版。

中国社会科学院、农业农村部等单位相关负责同志，亲身经历脱贫攻坚战并仍坚守扶贫工作一线的同志，部分科研机构、高校以及全国地方志系统的专家学者参加会议。

（综合中国社会科学网、央视新闻公开报道信息）

记录脱贫攻坚辉煌成就 激发全面建设社会主义现代化四川奋进力量 四川省高质量推进扶贫志编纂工作

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置，团结带领全国各族人民，组织实施了人类历史上规模最大、力度空前、影响深远的脱贫攻坚战，历史性地解决了绝对贫困问题，书写了人类减贫史上的壮丽史诗，是

光耀历史的千秋伟业。四川是扶贫大省，贫困程度深，扶贫工作任务重、持续时间长、社会关注度高，是全国脱贫攻坚主战场之一。在党中央坚强领导下，中央国家机关及兄弟省（区、市）大力支持帮助，省委、省政府团结带领全省人民奋力拼搏，2021年四川与全国同步实现脱贫攻坚战全面胜利。为全面、系统、客观、准确地记述新中国四川扶贫历程特别是党的十八大以来脱贫攻坚的重大历史性成就，按中国地方志工作办公室统一部署，结合四川实际，经省政府同意，2023年3月四川省地方志办印发《四川扶贫志》编纂工作方案，正式启动扶贫志编纂工作。经征求各方意见，我省扶贫志编纂框架为“1+20+88”，即省级层面编纂1部省级扶贫志，市级层面编纂20部市级扶贫志（成都市编纂全面小康志），国家确定的88个贫困县编纂县级扶贫志，共计规划编纂109部扶贫志。编纂工作启动两年来，全省各级地方志机构采取系列特色化、精细化举措，高质量推进扶贫志编纂，取得初步成效。

加强组织领导，举好“指挥棒”

省地方志办将扶贫志编纂工作纳入《四川省“十四五”地方志事业发展规划》，作为全办重点工作来抓，及时向省领导汇报扶贫志编纂工作，组建由省地方志办主任任主任委员，省地方志办分管领导任副主任委员，相关35个省直部门（单位）分管领导任委员的《四川扶贫志》编纂委员会，组织协调、研究解决编纂工作中的重大事项。各市（州）、县（市、区）党委政府将扶贫志编纂作为一项重大政治任务，与中心工作同安排同部署。各级党

政领导多次批示相关文件、出席相关会议，确保责任横向到边，纵向到底，任务到岗，责任到人。自贡市、广元市、凉山州召开扶贫志编纂动员会，相关市（州）委、市（州）政府分管领导出席会议并讲话。攀枝花市、宜宾市、泸州市、德阳市、广安市、眉山市、甘孜州、凉山州等市（州）委、市（州）政府分管领导多次听取工作汇报、进行工作签批。广元市、自贡市、宜宾市、广安市、阿坝州成立由市（州）委或市（州）政府分管领导任主任，地方志、财政、农业农村、档案等部门主要负责同志为成员的编纂委员会；南充市由市政府分管领导担任主编，市政府联系副秘书长、市地志办主任和相关牵头部门（单位）主要负责人担任执行副主编。

强化目标管理，亮出“任务书”

按统一安排部署，各级扶贫志需于 2025 年底前完成编纂任务，从启动实施到完成编纂，不到 3 年，时间紧任务重。省级方案印发后，省地方志办在征求相关省直部门、市（州）意见基础上，再次印发《〈四川扶贫志（1949—2021）〉任务分工表》，进一步细化责任分工。各市（州）、相关县（市、区）相继印发本地扶贫志编纂方案。其中，广元市以市委办公室名义印发编纂方案，南充市、广安市、雅安市、资阳市以市政府办公室名义印发编纂方案，宜宾市、达州市以市政府办公室名义印发《关于做好扶贫志编纂工作的通知》，自贡市地方志办联合市农业农村局印发编纂方案，泸州市、内江市、甘孜州联合市（州）乡村振兴局印发编纂方案，进一步明确目标任务和实施路径。除规划编纂

的 109 部扶贫志外，南充市顺庆区，凉山州西昌市、会理市、德昌县、会东县、宁南县、冕宁县作为非贫困县，自主编纂县级扶贫志，全省共计编纂 116 部扶贫志。

统筹多方资源，打好“组合拳”

扶贫志编纂时间跨度大，内容涉及广，脉络繁杂，专业性强，且大多数地区属于首次编纂扶贫专项志书，属于“摸着石头过河”。各地在编纂实践过程中，充分借势借力，克服影响扶贫志编纂的各类问题，协同推进扶贫志编纂。

充实资料来源。扶贫历程久、涉及部门多，尤其是 2015 年以前全面部署脱贫攻坚工作以前，扶贫资料大多保存不系统不完善，资料收集是编纂扶贫志的一大难点。编纂工作中，各地坚持开门修志，充分利用现有资源，整合部门资源，梳理扶贫脉络，充实基础材料。省地方志办多次征求相关省直部门意见，完善省级扶贫志编纂篇目，梳理扶贫脉络。分管办领导多次带队前往省乡村振兴局、省档案馆等重点单位，就扶贫脉络梳理、档案资料收集等重点问题进行协商，并安排编纂团队人员主动上门收集资料。攀枝花市、泸州市、广元市、雅安市多次与市农业农村局、市乡村振兴局、档案局等重点供稿单位采取召开座谈会或组织编纂团队上门协助收集资料等形式，共同化解资料收集难题。眉山市破除现行行政区划壁垒，多次到乐山市委办、市档案馆查阅眉山建区设市前涉及扶贫工作的相关资料，争取做到资料系统全面。雅安市充分利用已编纂完成的《雅安市脱贫攻坚志》《雅安市民政

志》推进资料征集整理。自贡市开展扶贫主题照片征集活动，面向社会大众征集图片 762 幅，初选代表性图片 267 幅入志，弥补图片资料欠缺空白。苍溪县利用“志鉴苍溪”微信公众号等新媒体平台及时发布扶贫志资料征集动态，广元市青川县、昭化区等采取查阅档案资料、部门乡镇提供、互联网上搜索、走访亲历者等形式，广泛收集资料素材。

丰富编纂形式。各地在扶贫志编纂过程中，结合本地实际，采取形式多样的编纂方式，高效推进编纂工作。泸州市在政府采购确定编纂团队后，及时成立《泸州扶贫志》专家库，对编纂团队工作开展情况进行监督，及时提供专业性指导意见。德阳市地方志办公室与市农业农村局建立协作机制，整合双方资源优势，共同推进资料收集、资料长编增补、志稿修改与评审等工作。雅安市采取“中心指导监督+社会力量编纂”的模式，克服人员不足、时间紧张的问题，极大提升编纂效率。汶川县邀请有意愿的老干部、老党员、老教师、知情人、当事者、乡绅贤人及修志爱好者参与志书编写，充实编纂队伍。阆中市明确由市乡村振兴局牵头组织实施，南部县由县农业农村局牵头负责具体编纂工作，仪陇县、营山县、岳池县由县乡村振兴局牵头负责具体编纂工作，南充市高坪区由区农业农村和水务局牵头负责具体编纂工作，地方志部门负责业务指导，充分调动、发挥部门优势。

提升编纂能力。扶贫志编纂专业性强，地方志和扶贫领域专业人才欠缺，各地在想法解决人员短缺的同时，通过学习模板、业务培训、工作交流等手段，提升编纂人员业务素质，确保编纂

规范性。省地方志办加强与广东、广西、湖南、贵州、甘肃等扶贫志编纂工作起步较早的兄弟省（区）的沟通交流，促进互学互鉴。组织召开《四川扶贫志》编纂工作推进会暨培训会，邀请王义北、颜越虎等行业专家开展专题培训。省地方志办市县志工作处业务骨干先后前往雅安市、泸州市、广元市、剑阁县、壤塘县等地开展扶贫志编纂专项业务培训，系统讲解扶贫志编纂中应重点关注的事项，帮助编纂人员理清思路、明确方向。广元市编纂15万字的《〈广元扶贫志〉编纂辅导资料》，并先后集中举办扶贫志编纂业务培训2次，分批次、分层次、分行业召开组稿座谈会、培训会30余次，沟通协调组稿编纂工作，提升供稿人员、编纂人员能力水平。南充市、广安市、雅安市、眉山市、资阳市、阿坝州、凉山州，广元市各县（区），凉山州昭觉县先后召开编纂工作培训会、推进会等，邀请颜越虎、王义北、杨大兴等专家开展专题业务培训，研究解决阶段性重点问题，提升供稿、编纂人员能力素质。

加强质量管控，严守“生命线”

质量是志书的生命。编纂好扶贫志，既能及时、全面、系统、真实地记录四川在党中央坚强领导下，各级党委政府带领人民打赢脱贫攻坚战的伟大历程和辉煌成就，又能从中展现时代特色、地域特色、文化特色，激发人民群众热爱家乡、建设家园的热情，为新时代乡村振兴注入磅礴力量。全省各级地方志部门在抢抓进度的同时严把质量关，做到质量进度两手抓两手硬。省地方志办及时跟进《四川扶贫志》编纂，指导编纂团队根据资料收集情况

动态调整篇目设计，补充完善重点资料，对已完成的初稿进行志稿审核，打磨部分篇章内容，形成试写样板，极大提升编纂效率。达州市组织行业专家召开资料收集成果审查验收会，对资料收集成果进行全面审查；绵阳市地方志编纂中心组织地方志和扶贫工作专家对扶贫志篇目、初稿进行评审，形成参考样稿并点对点向43个参编单位发出补充和完善相关章节资料及内容的通知函；自贡市建立“承编单位初审+总编室专审”双级审核机制，注重资料甄别与系统性整合，为志稿编纂奠定扎实基础；宜宾市在开展志稿编纂的同时聘请专家开展动态审读，编纂一章审读一章，确保及时修改到位；苍溪县对收集到的扶贫志资料进行审核筛选，总结归纳形成供稿样本，提升供稿质量和效率；剑阁县组建5个工作组，按篇章对所有征集上来的稿件进行审核把关；小金县对供稿单位资料进行初步审核整理后再移交编纂公司，确保史实准确。

截至3月20日，全省116部扶贫志全部启动编纂，其中3部已完成出版，1部提交终审，1部完成复审，1部完成初审，99部处于志稿编写和资料收集阶段，其余11部也按计划有序推进。

（省地方志办）

信息公开选项：主动公开

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府，省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），
巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年3月21日印发

（共印21份）